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Εορτασμοί εκατό χρόνων από τα εγκαίνια του 
Καθεδρικού Ναού Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι στη 
Βουλγαρία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Εκατό χρόνια μετά τα εγκαίνιά του, ο Πατριαρχικός Καθεδρικός 
Ναός του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι συνεχίζει να αποτελεί 
μάρτυρα της ιστορίας και της πορείας της Βουλγαρίας και της 
εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

Εκατό χρόνια πριν, τα όνειρα και οι προσδοκίες των εμπνευστών για την ανέγερση 
του ναού-μνημείου του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι πραγματοποιήθηκαν και ο ναός 
μετατράπηκε σε λαϊκό ιερό, φρούριο του πνεύματος και κόσμημα της βουλγαρικής 
πρωτεύουσας, όπως χαρακτηριστικά σημείωνε ο τότε μακαριστός Μητροπολίτης 
Φιλιππουπόλεως Μάξιμος.

Έναν αιώνα αργότερα, ο Πατριαρχικός Καθεδρικός Ναός παραμένει «μάρτυρας» 
για τις μελλοντικές γενιές, καταγράφοντας όλες τις ενθουσιώδεις ελπίδες και 
απογοητεύσεις, τις χαρές και τις λύπες, τις γιορτές και τις ήττες, τις φιλοδοξίες 
και τις επιθυμίες. Ο ναός-μνημείο εξακολουθεί να προσφέρει καταφύγιο στις 
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εκστατικές ψυχές και αποκαλύπτει με ακαταμάχητη δύναμη τις αμετάβλητες 
παρακαταθήκες του παρελθόντος. Στη μεγαλοπρεπή σιωπή του, σε προσευχητική 
ένωση με τον Χριστό, τον Θεάνθρωπο, ο Βούλγαρος πιστός βρίσκει το δρόμο που 
πρέπει να ακολουθήσει για να παραμείνει πιστός στον Θεό, στην Ορθόδοξη 
Εκκλησία και στον εαυτό του.

Οι εορτασμοί για τη συμπλήρωση των 100 χρόνων από τα εγκαίνια του Ναού 
συγκέντρωσαν αντιπροσωπείες από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το Πατριαρχείο 
Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύμων, Γεωργίας, Σερβίας και Ρουμανίας, καθώς 
και από τις Εκκλησίες Κύπρου, Ελλάδος και Αλβανίας. Παράλληλα, συμμετείχαν 
εκπρόσωποι από την Ορθόδοξη Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας και την 
Αρχιεπισκοπή Αχρίδος.

Πανηγυρική Θεία Λειτουργία
Η πανηγυρική Θεία Λειτουργία έλαβε χώρα σήμερα Σάββατο, 23 Νοεμβρίου 2024, 
προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, 
συγχοροσταντούντων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών και Αρχιεπισκόπων 
Τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών. Τον Μακαριώτατο πλαισίωσαν ο Αρχιεπίσκοπος 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας (Οικουμενικό Πατριαρχείο), ο 
Μητροπολίτης Διοσπόλεως κ. Εμμανουήλ (Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), ο 
Μητροπολίτης εν Γαλλία και Δυτική Ευρώπη κ. Ιγνάτιος (Πατριαρχείο 
Αντιοχείας), ο Αρχιεπίσκοπος Ανθηδώνος κ. Νεκτάριος, εκπρόσωπος του 



Πατριάρχη Ιεροσολύμων και της Αδελφότητας του Παναγίου Τάφου στην 
Κωνσταντινούπολη, ο Μητροπολίτης Γκόρι και Ατένι κ. Ανδρέας (Πατριαρχείο 
Γεωργίας), ο Επίσκοπος Τιμοκίου κ. Ιλαρίων (Πατριαρχείο Σερβίας), ο 
Επίσκοπος εν Δακία Φέλικι κ. Ιερώνυμος (Πατριαρχείο Ρουμανίας), ο 
Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος (Εκκλησία Κύπρου), ο Μητροπολίτης 
Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος (Εκκλησία Ελλάδος), ο 
Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης (Εκκλησία Αλβανίας), ο Μητροπολίτης 
Πράγας και Τσεχίας κ. Μιχαήλ (Ορθόδοξη Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας), ο 
Μητροπολίτης Βρεγαλνίτσης κ. Ιλαρίων (Αρχιεπισκοπή Αχρίδος).

Στη Θεία Λειτουργία συμμετείχαν ακόμη Μητροπολίτες και Επίσκοποι της εν 
Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας: ο Μητροπολίτης Μεγάλου Τυρνόβου κ. 
Γρηγόριος, ο Λόβετς κ. Γαβριήλ, ο Μητροπολίτης Φιλιππουπόλεως κ. 
Νικόλαος, ο Νευροκοπίου κ. Σεραφείμ, ο Ρούσσε κ. Ναούμ, ο Μητροπολίτης 
Στάρα Ζαγκόρας κ. Κυπριανός, ο Μητροπολίτης Βράτσης κ. Γρηγόριος και 
ο Μητροπολίτης Σλίβεν κ. Αρσένιος. Συλλειτουργοί ήταν και οι Επίσκοποι: 
Μελενίκου κ. Γεράσιμος, Τιβεριοπόλεως κ. Τύχων, Βελίκης κ. Σιώνιος, 
Μπρανίτσης κ. Παχώμιος, Ζνεπόλεως κ. Μελέτιος, πλήθος ιερέων και 
διάκονοι.

Εκατοντάδες Ορθόδοξοι Χριστιανοί συμμετείχαν στην πανηγυρική λειτουργία, στο 
τέλος της οποίας ο Πατριάρχης Δανιήλ ανέγνωσε το Πατριαρχικό και Συνοδικό 
Μήνυμα, στο οποίο ανέφερε ότι δοξάζουν και ευχαριστούν τον Θεό από τα βάθη 



της καρδιάς τους για το μεγάλο έλεος και εύνοιά Του, διότι ο Καθεδρικός Ναός 
εισέρχεται στον δεύτερο αιώνα της ύπαρξής του και κοσμεί την βουλγαρική 
πρωτεύουσα.

“Την ημέρα αυτή τιμούμε τη φωτεινή μνήμη και υποκλινόμαστε τόσο σε όσους 
έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία μας, όσο και σε όσους ευχήθηκαν και 
έκαναν δυνατή την ανέγερση αυτού του ναού” τόνισε ο Μακαριώτατος.

Ανέφερε επίσης ότι “οι καιροί αλλάζουν, ο κόσμος γύρω μας αλλάζει επίσης, γενιά 
με γενιά αντιμετωπίζουμε νέες δοκιμασίες και προκλήσεις” και συμπλήρωσε 
λέγοντας ότι ο μεγαλοπρεπής Ναός στην καρδιά της πρωτεύουσας εξακολουθεί να 
θυμίζει στον βουλγαρικό λαό το κατόρθωμα εκείνων στους οποίους σήμερα 
οφείλει ότι ζει σε συνθήκες ελευθερίας και ανεξαρτησίας.

Στην πανηγυρική Θεία Λειτουργία παραβρέθηκε και η αντιπρόεδρος της 
Βουλγαρίας κα. Ηλιάνα Γιότοβα.
































